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DECLINE IN SUPPORT FOR DEMOCRACY ON THE CONTINENT: POOR 
DELIVERY OF DEMOCRACY OR POLITICAL GOVERNANCE (JOSEPH ASUNKA,  
2024, AFROBAROMETER CEO, AT AFRICA FORESIGHT)

Perceived rising levels 
of corruption in the 
presidency and local 

government

Perceived weak rule 
of law: president and 

parliament don’t 
respect the decisions 

of the courts

Elections seen as not 
free and fair



THE EXTENT OF DEMOCRACY, 2022/2023, AFROBAROMETER
 (REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)
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Not a democracy A democracy, with major problems A democracy, but with minor problems A full democracy



SATISFACTION WITH DEMOCRACY, 2022/2023, AFROBAROMETER
 (REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)
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The country is not a democracy Not at all satisfied Not very satisfied Fairly satisfied Very satisfied



PERCEPTION OF THE LEVEL OF CORRUPTION IN THE PREVIOUS YEAR, 2022/2023, AFROBAROMETER
(REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)
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Increased a lot Increased somewhat Stayed the same Decreased somewhat Decreased a lot



CORRUPTION AT THE OFFICE OF THE PRESIDENCY, 2022/2023, AFROBAROMETER
(REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)

17%

13% 13%
9%

4%

34%
36%

29%

41%

49%

27%

38%

19% 18%

26% 24%

34%

4%

14%

20%

10%
13%

31%

2%

0%

20%

40%

60%

Total Angola Mozambique Namibia South Africa Tanzania

None Some of them Most of them All of them



HOW OFTEN THE PRESIDENT IGNORES LAWS? 2022/2023, AFROBAROMETER
(REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)
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Never Rarely Often Always



FREENESS AND FAIRNESS OF THE LAST NATIONAL ELECTIONS, 2022/2023,AFROBAROMETER
(REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)
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Not free and fair Free and fair, with major problems Free and fair, but with minor problems Completely free and fair



VOTING IN THE MOST RECENT NATIONAL ELECTION, 2022/2023, AFROBAROMETER
(REFUSED AND DON’T KNOW CASES ARE EXCLUDED)
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I did not vote I was too young to vote I can’t remember whether I voted I voted in the election



VARIATION ON THE PARLIAMENT REPRESENTATION, 4 LAST ELECTIONS TILL 2024
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ANC DECREASE, 1994-2024
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